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DEBRECZEN
politikái, társadalmi és közgazdászait hírlap.

A. debreczeni es vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Szilágyi Dezső és programmja.
(I.) S/.okatian látványt nyújtott Szilágyi 

beszéde alatt a képviselőház.
E<y activ miniszter beszélt és első- 

sorban az ellenzéki pártok részéről gratu­
láltak neki a beszédéért.

Szilágyi Dezsőről van szó, Magyar- 
ország uj igazságügy miniszteréről. Szerdán 
mondotta el nagyszabású programmbeszé- 
dót a képviselSbázbaii. Es 5 vele történt 
meg az a parlamenti életben ritka eset, 
hogy mig saját p ,rij* meglehetős közöny- 
nyél hallgatta a kormány igazságügyi po­
litikájának és reformtörekvéseinek nagy 
vonásokkal való jellemzését — azalatt az 
ellenzéki pártok közhelyes.őssel kísértek a 
miniszter fejtegetéseit s ők voltak az el­
sők, a kik elismerésüket fejezték ki a mi­
niszternek.

Ennek a ritka jelenségnek oka az, 
hogy Szilágyi Dezső lényegében és rész­
leteiben ugyanazon elvek mellett bon­
tott zászlót, a melyeket eddig épen az 
ellenzéki pártok hangoztattak legsű­
rűbben.

Igen természetes, hogy ez a látszó­
lag ellenzéki színű zászlóbontás nem Ízlett 
a kormánypárti tábornak, a mely úgy érez­
hette magát e beszéd alatt, mintha Szi­
lágyi alóluk rántotta volna ki a vizes le­
pedőt.

Nem Ízlett nekik az, hogy Szilágyi 
olyan reformokat hangoztatott, a melyek­
ről eddig csak az ellenzéki pártok be­
széltek.

Nem Ízlett nekik, hogy egy aktiv 
miniszter az ellenzéki pártok helyeslése 
között beszéljen abban a parlamentben, a 
hol eddig a miniszteri nyilatkozatok he­
lyeslése a kormánypártnak volt kiváltsága, 
még pedig olyan kiváltsága, a mely való­
jában összeforrva volt a kormánypárt par­
lamenti szereplésének létjogával.

Szilágyi Dezső szerdai prograinmbe- 
széde a mily mértékben jelenti a kormány 
igazságügyi politikai rendszerének gyöke­
res átalakítását, épp oly mértékben bizo­
nyítja azt, hogy a mit eddig épen az el­
lenzéki pártok sürgettek — az ma kor­
mány-programra, — még pedig annak a 
kormánynak a programmja, a melynek ed­
digi igazságügy miniszterei — Horváth Bol­
dizsár kivételével — vagy nem mertek, 
vagy nem akartak az igazságügyi reformok 
keretébe felvenni, s legtöbb esetben épen 
ellenkezőjét létesítették annak, a mit az 
ellenzéki pártok, mint a jogfejlődés áital 
feltételezett reformok életbelép rétesét szor­
galmazták.

Mindeddig a Tisza-kormány és pártja 
rendszeresen elzárkóztak még csak gondo­
latától is annak, hogy az államkormány­
zat fakorainak az államigazgatás külön­
féle ágazataiban végzett cselekedetei ma­
gában a kormányban jogi ellenőrzésnek le­
gyenek alávetve. Pedig ez a kormány és a 
párt, mely támogatja, minden alkalommal 
hangoztatta, hogy Magyarországot jogállam­
nak tekinti, holott a jog uralmának a még 
meglevő biztosítékait is ezélzatosan elját­
szották, a helyett, hogy a jogállam belső 
megerősödésének útját egyengették volna. 
Es ma előáll Szilágyi Dezső, ugyancsak a 
Tisza-kormáuynak igazságügyminisztere, és 
azt követeli, hogy az államszervezet egész 
területén építtessék fel a jog uralma

Hát ez persze nem tetszik a kor­
mánypártnak, mert a hol a jog és igaz­
ság uralma biztosítva van minden vona­
lon, ott a pártérdek, az egyéni önzés, a 
korrupezió és a protekezió nem tenyészhe­
tő olyan buján és szabadon, mint a hogy 
a Tisza aera alatt sikerült ez ép oly 
silány, mint veszedelmes irányzatoknak fel- 
burjánozniok.

Hát az érthető dolog, hogy a kor­
mánypárt nem tud lelkesedni a Szilágyi 
Dezső által kijelentett politikai irányza­
tok és reformtervek iránt, mert ezek egye­
nesen kizárják a jogélet fejlődését, a jog­
nak és igazságnak uralmát fenyegető párt 
és egyéni érdek felülkerekedését és alapjá­
ban veszélyeztetik az általuk annyira dé­
delgetett korrupeziót még a tisztán igaz­
ságügyi szervezetekben is.

A kormánypárt nem lelkesül a Szi­
lágyi Dezső kijelentésein, mert a ki ilyen 
programmot ad, attól nem várható, hogy 
megalkudjék a reakeziónárius irányzatokkal, 
hogy osztályérdeket kiváltságodon, vagy 
egyéni érdekek dódelgetósére használja fel 
a jogszolgáltatás faktorait.

Szilágyi Dezső szerdai beszédében úgy 
lépett fel, mint olyan aktív államférfin, a 
ki a jog hatalmát akarja domináns ténye­
zővé tenni az állami élet összes ágazatai­
ban, még pedig Magyarországon, a hol 
eddig a Kormány többségét épen az tar­
totta össze, hogy a jog és igazság uralma 
nem gátolta az egyéni és pártérdek korlát­
lan érvényesülését.

Angoiország jogélete a legélénkebb;

lehetetlenné azt, hogy a jogállam he­
lyén a korrupezió fészkei szaporodhassanak 
el, s általános bomlási processus indulhas­
son meg minden jogos és igaz érdek kocz- 
káztatásával.

Az igy berendezett és igy felállított 
jogállamot sürgette az ellenzék eddig 4s 
krtóztatta fel a kormánypárt, s ha Szilá­
gyi Dezső most az ellenzéki pártok által 
sürgetett reformok zászlóját veszi kezébe — 
azzal csak azt jelenti ki, hogy az egész­
séges jogfejlődés kérdésében nem ismer 
pártérdeket 9 annyiban tehát nein is be- 
folyásoltalja magát még saját pártja által 
sem.

Szilágyi Dezső szorosan vett igaz­
ságügyi politikai programijának egyes rész­
leteiről egy következő csikkben emléke­
zünk meg.

— Belföldi hírek. Az erdélyi mu- 
zeumegylet jövő szombaton tartja Ko­
lozsvárit közgyűlését, melyen másodelnököt is 
választ néhai Masel Antal helyére ; az egylet 
vagyona jelenleg 245,829 frt. — D 0 d a 
T raján sajtópörében rövid idő 
múlva uj tárgyalás lesz az aradi esküdtszék 
előtt, Doda elővezetésének kimondása mellett, 
mert a vádlott tábornok többé nem beteg. — 
Kolozsvárit a budapesti műegyetemi 
tanárrá kinevezett Entz Géza tiszteletére 
szombaton fályásmenetet rendeztek. — Sze­
geden Rózsa F. apátplébános 5000 frtos ala­
pítványt tett szegény sorsú tanulók részére. 
— A Szárazér szabályozó társulata fél­
millió frlnyi kölcsön felvételét határozta el.

= Országgyűlés A képviselóház tegnapi 
ülésében a költségvetési törvényjavaslatot tár­
gyalta. Hegedűs Sándor előadó bevezető 
beszéde után, Irányi Dániel a kormányel­
nök régibb nyilatkozataira, a katonai büntető 
törvénykönyvre, választási visszaélésekre, Bosz- 
nia-Herczegovinára és egyebekre kiterjeszkedő 
beszédében megtagadva a költségvetés meg­
szavazását, ez irányban határozati javaslatot 
terjesztett be. Királyi Pál felszólalása 
után, melyben szintén megtagadta a budget 
elfogadását, Tisza miniszterelnök felelt 
Irányi és Királyi vádjaira.

Herman Ottó nagy hévvel fő­
képp a miniszterelnököt támadta meg. Öt 
perczuyi szünet után Orbán Balázs, majd 
ÍIolló szintén a költségvetés megszavazása 
ellen nyilatkoztak.

A vita, melyre még 5 szónok van felírva, 
félbeszakittatván. Szilágyi Dezső felelt 
Csatár interpeliatiojára a naszódi államjavak 
iránt. A ház a miniszter válaszát tudomásai 
vette.

Kedd, jimius 4 t '
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A Hortobágy.
Vaciat. — A , Nemzetu-l>en közli : li t r.i Mór.

(Fol)tatue és vége.)
(A rnátai paszta. — Praeiicua berendezés. — Állat- 
ispotály és patika — Niuca már szegény ;egény. - 
A becsület a pusztán. — Rend, a mi van, de mm 
látszik. — Fergeteg, forgószél a pusztán. — A Hor­

tobágy. — Két adoma.)

Kifogyhatatlan a hortobágyi puszta köl­
tészete, de érdekes annak a prosája is.

Az ingó vagyon, a mely a pusztán gya­
rapszik, közel 5 millió forintot képvisel, s 
felülmúlja a földterület értékét Ha baráz­
dákra hasogatnák, gabonával bevetnék az 
egész Hortobágyot, nem hozna oly jövedelmet, 
mint a barom-tenyésztés által. Az is bizony­
talan jövedelem volna : a „Sziket“ meg nem 
hódítja semmi tudomány. így is azt mondja 
a hortobágyi gazda, hogy „két úristen 
kék ide: az egyik a ki öntözze 
a pusztát, a másik, a ki ielszá- 
r i t s a.“

S ennek a sajátszerü, helyi viszonyok­
hoz kötött gazdálkodásnak meg van a maga 
értelmi apparátusa, mely a tapasztalat szá­
zados hagyományaiból kifejlődve, az uj kor 
észszerű javításaival párosult.

Különös hír. A berlini „Borsen-Zei- 
jtung“, mint egy berlini távirat jelenti, feu- 

lam, csakis a jog feltétlen hatalmának ? tartással azt a Becsből kapott hirt közli, hogy
i Ferencz József, Ausztria-Magyarország uraiko- 
i dója, a tróuöröklés rendjének olyan megvái- 
j toztatását akarja, hogy a trónöiökiés sora az 
j elhunyt Rudolf trónörökös kis leányára essék, 
í Az idézett forrás szerint a jezsuita körökben 
‘ szerfölött fel vaunak e miatt háborodva.

bizonyítéka annak, hogy a modern jogal-

biztüsitása mellett épülhet fel. Csakis a 
jogi ellenőrzésnek kiterjesztése az állam­
igazgatás összes ágazataira adhatja meg 
egy jogállamban a jogélet fejlődésének biz­
tosítékait, do ugyanaz teszi egyszersmind

Az uhati pusztát kivéve, mely egy ötezer 
hóidból álló terűiét,*) s mely két becsi vál­
lalkozónak van bérbe adva, a kik ott már 
közel ezer embert telepítettek meg, s azok gyer­
mekei számára iskolát állítottak fel, melyet 
száznegyven gyermek látogat, a többi egész 
Hortobágyon maga a városi tanács gazdál­
kodik.

A jószágigazgatást egy városi tanácsnok 
viszi, a közbecsülesben álló, szeles ismeretü, 
derék Rab Aiászlö; ki maga ott tartja 
a főhadiszállását a hortobágyi csárdában ; az 
egész gazdaságra felügyel. A gazdaság egész 
statisticaját, a puszták történetet a kis uj 
jában hordja, s a vendégek a pusztalátogatók 
számára még házi patikát is tart.

A nagy csárdától óranegyeduyi távolban, 
túl a hídon, a folyam mentében látjuk emel­
kedni a rnátai puszta halmát. Ez egy termé­
keny fensik, melynek televényes talaján már 
szántott dűlőket is találunk s egy gazdag ka­
szálót, mely a nemes fajménesek és gulyák 
ellátására szolgál,

E rendesen miveit íensikon találjuk a 
tiszti lakok csoportját. Biztosi lak, orvosok 
háza, állatgyógyintézet, mind szilárd tégla­
épületek ; körülöttük ültetett park, gyümöl­
csös kert, rózsaliget, konyhákért, minden ház 
számára külön jégpincze ; miveit emberek 
igényeinek megfelelő kényelem mindenütt.

*) Ez az első közleményben, általunk megjelölt 
tévedési hiba helyreigazítása.

sasé-*- * bfáflesGxaee

A főbiztos, a két „mezőbiró“-jával ké­
pezi a közigazgatást, a rendfentartás közegét. 
Fegyveres csendőröknek itten tanyájuk nincs. 
És öt év óta rém volt egyetlen egy tolvaj- 
lási eset sem a hortobágyi pusztán, a hol 
ötvenezer darab állat legel.

Ellenben számtalan az eset, hogy más­
honnan futnak ide bitang állatok. Azokat 
rögtön elfogják, összekeveredni nem engedik ; 
hanem elkülönítik egy körülkerített legelőn, 
mig a gazdájuk értük jön. Vérengzés, gyil­
kosság híréből sem ismerős itten.

Az állategészség ügyéről három vete- 
rinarius orvos gondoskodik. Kettő folyton a 
pusztát járja : a főorvos az állatgyógyintézetet 
kezeli. Az is égy szabályszerüleg alkotott 
épület, külön kórházakkal a külsőleg meg­
sérült és a belbajban, meg a bőrbajokban 
sinylő állatok számára. Most is tele vannak 
a kórházak. Ott láttam, a mit eddig ki­
vihetetlennek hittem, egy meggyógyult esi 
köt, melynek lába ketté törött s szeren­
csésen összeforrasztották.

A főorvos kezelése alatt van az állat 
gyógyászati patika is, teljesen felszerelve s 
ugyan ö kezeli az eiövigyázati intézkedéseket.

Az a rengeteg számú állat, a mely 
kora tavaszszal a Mortobágyra kijön, mind 
egyenként ő általa vi/sgáltatik meg s csak az 
ő általa kiadott bizonyítvány mellett lesz be­
fogadva a legelőre. Beteg állatot rögtöu fel 
kell hajtani a kórházba ; elhullottat azonnal

zn Külföldi hírek. Gróf jT a a f f e kor­
mány elnök Lancutba utazik gr. Potocki Alf­
réd temetésére ; egy-egy napra megállapodik 
Lembergben és Krakóban is, hogy a lengyel 
vezérló körökkel érintkezzék. — A nem­
zetközi anthropologiai kong­
resszus augusztus 4-től 11-igjfog Bécsben 
Virchow elnöklete alatt tanácskozni; több ki­
rándulás is lesz Hallstattba, Ausseebe és Bu­
dapestre. — Nagy testvérháboru 
készül a csehek közt : az ifju-cseh párt e hó 
lG-án nagy pártgyülést tart Prágában annak 
kimondása végett, hogy teljesen szakit az ó- 
csehekkel s mint külön párt lép fel a legkö­
zelebbi választásoknál. — U j bécsi ma­
gyar egylet alakult, nem nagyszámú 
honfitársunk részvételével; kívánjuk hogy úgy 
ne járjon, mint a régebbi bécsi magyar-egy­
letek, melyek közül egy sem volt valami 
hosszú életű, az ottani magyarság részvét- 
lensége miatt. — A kladnoi strike 
befejezettnek tekinthető, a tulajdonosok föl­
emelték a bért, a munkások lemondtak a 8 
órai munkaidő követeléséről s ma már alkal 
masint megkezdik a munkát.

Bukaresti levél.
— májul 27.

Ma egy hete a román parlament nagy 
politikai eseménynek volt színhelye: Ferdi- 
nánd főherczeg, királyunk uaokafivére éa jö­
vendőbeli trónörökös tartá bevonulását a sze­
nátusba, melynek a román alkotmány egyik 
czikkje értelmében tagja.

Ezen politikai esemény valóságos nem­
zeti ünneppé vált. Az egyetem előtti tér fel 
volt díszítve. A katonazene, egy század kato­
naság üdvözlete és valamennyi fővárosunkban 
időző diplomácziai követ jelenlétében az ifjú 
herczeg elfoglalta helyét. A szenátusban Flo- 
rescu tábornok üdvözölte a nemzet és n par­
lament nevében. A szenátus elnöke üdvözlő 
beszédjében különösen azt emelte ki, hogy 
Románia a Hohenzollern-dinasztia alatt mennyi 
elóhaladást tett s mennyire háladatos a román 
nemzet ezért királyának. Serkentette aztán az 
ifjú herczeget, hogy ha majdan uralkodni fog, 
haladjon nagybátyja nyomdokain s a nemzet 
biztosan szeretni fogja.

A trónörökös is románul válaszolt. ígér­
te, hogy ha majdan király lesz, csakis a ro­
mán alkotmány szellemétől fogja magát vezé­
reltetni és azt mondta, hogy e percztől fogva 
életét az ország sorsához köti. Megköszönte 
aztán a népképviselőknek a szeretetet, mit 
részükről tapasztalt és elmondta, hogy a ta­
pasztalt szívélyes fogadtatást, melyet minden­
ütt talált, örökké emlékezetébe fogja vésni.

Ez ünnepélyen a királyné is jelen volt.
Tegnap a trónörökös részt vett a szená­

tus gyűlésén, hol éppen a katonai nyugdij- 
törvenyjavaslat fölött folyt a vita.

Ma a törvényt meg is szavazták és igy 
j van uj katonai nyugdíjtörvényüuk is.

Mijus 10 —22-én a király megkoronáz- 
tatásának évfordulóját az idén is nagy pom­
pával ünnepeltek meg.

A csapatszemlén a király valamennyi 
tábornok és az európai hatalmak képviselői­
nek jelenléteben, a trónörökös is részt 
vett a harmadik gyalogezred élén, a hol be

feljelenteni s csak a kiküldött orvos boncz- 
lelete után szabad eltemetni a marhatemetőbe. 
Ezzel lehetetlenné van téve, hogy vala­
melyik pásztor a gazdájának az állat bő­
rével számoljon be, a minek a húsát maga 
használta fel, a hogy hajdan dívott ; a mikor 
megtörtént, hogy az egész Hortobágyon se­
hol sem volt marhadög, csak a Markovié» gö­
rögnek a marhái hullottak egyre-másra. Ez 
most lehetetlen.

A rnátai pusztán van végül Debreczei 
városnak két legnagyobb kincse ; a törzs­
gulyája és a tőrzsméaese. Amannak a te­
henei igazán akkorák, mint egy bölény ; emez 
most legújabban gazdagítva lett két pompás 
„Nonius* csődörrel a kisbéri állami mén- 
telepből. Ezek tartják fel és nemesitik az 
országos hírben álló debreczeni lő- és mar­
ha állományt. A gulyát is, a ménest is té­
lire behajtják a városi istállókba ; de itt is 
el vannal látva tágas, szilárd szárnyékokkal.

A hortobágyi pusztán, mondhatom, olyan 
rend és ügyelet van, hogy tanulhatna belőle 
egy vármegye.

A mi nagyrabecsült gazdáink, Nánássy 
Ferencz és Rab László tanácsosok,*) meg a 
meg a derék főbiztosunk, olyan jól beosz­
tották a számunkra röviden kimért napok 
minden óráit, hogy mindent megismerhettünk 
a mi csak a Hortobágy különlegessége.

*) Nánássy Ferenci ur — tudvalevőleg — nem 
városi tanácsnok.
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debbeczen.

és hol most fóhadnagygyá nevez-

vil

van sorozva 
ték ki.

Este nagyszerű kivilágítás, zene minden 
népkertben és a városon kivill levő liget 
lanynyal volt kivilágítva.

Ide jött a király is a királyné^al,.^^ 
trónörökössel. A nén mir>iio«f«2e
AVot *

Az országházban a budget fölött folyt 
a vita. Eddigelé a kormány alig tudta kivinni 
hogy általánosságban elfogadják a budget-tör 
vényjaváslatot.

Egyáltalán a kormány alig bir 10 szó 
többséggel a képviselő házban és ha az ellen­
zék jól szervezkedik, hát meglehet, hogy Kat- 
targiu kénytelen vagy {feloszlatni a parlamen­
tet, vagy visszalépni.

Holnap a szenátusban a főváros erődíté­
sére szükséges 15 millió frank kölcsön fölölt 
kezdődik meg a vita. Valószínűleg a sze 
nátus is meg fogja szavazni a kölcsönt, bár 
a konzervativek között igen sokan vannak 
ellene. *

A képviselőházban különben igen érdé 
kés vita folyt a fölött is. hogy meghosszabbit- 
sák-e ama bizottságnak határidejét, mely a 
liratianu-pert vizsgálja.

A Camara CG szóval őG-al szemben 
megszavazta a meghosszabbítást egész novem­
berig.

A gyűlésen jelen volt Bratianu is.
Ugyancsak ezen alkalommal olvastattak 

fel az eddig vizsgálatok eredményei.
Nincs valami nagy dolog bennök : leg­

nagyobb bűntény, hogy Bratianu nem igen 
ellenőrizte a főbb hivatalnokokat és egyes 
esetekben ő maga ,is oly határozatokat ho­
zott, minőket csak a többi kollegáival egye­
temben lehetett volna hozni.

R. J.

Gerster Etelka családjában,
(Levél a művész világból.)

Budapest, június 3.
Az európai hirességü művésznő, hazánk 

leánya, most érkezett meg oroszországi művész 
utjából, s Budapesten megállapodott, hogy édes 
anyja s testvérei körében elvezze a családi 
boldogság örömét, s jelen lehessen tivére Ger­
ster Miklósnak, a Debreczenben is kedves em­
lékben élő s most a nemzeti színházhoz szer­
ződtetett ifjú művész, Z i 1 a h y Gyula nővé­
rével való eljegyzésén, mely Temesvári Lajos 
családjánál, egy budai kies nyári lakban május 
2G-án volt megtartva.

Jelen volt a művésznőnek ezüst hajú és 
üde arczu édes anyja, még egy fivére és két 
uőtestvére, egyik B.-pestről Stégmüllerné, 
a másik Klekner Manón é, — ki 
ez alkalomra jött ide D e bre­
eze n b é 1.

Gerster Etelka megjelenése a milyen 
szerény, ép olyan tekintélyes. A deli, magas 
alak, bájos kifejezésű szép arczával, egyszere 
meghódítja környezetét. Társalgása a nagy vi­
lágban járt finom hölgyet tünteti fel, ki a mel­
lett megtartó szivének minden nemes érzését. 
Minden szavából látszik, hogy szívvel, lélekkel 
művész.

Szereti lelke egész hevével művészetét, 
mely neki annyi diadalt, s a mellett oly dús 
anyagi kincset hozott. Érdekes volt megjegy­
zése. midőn arról volt szó, minő boldogság 
lehet az egy nagy művésznek, mikor tudja, 
hogy fellépésével ezereknek szerez örömet. 
Erre azt jegyzé meg :

— Azon órában, midőn a művész játszik, 
nincs semmi más gondolata és élvezete, csak 
hogy játszódjék. Ez foglalja el egész lényét. 
Csak művészetében él

Máskor ismét arról lévén szó, milyen bal­
vélemény az, hogy némely leányt visszatarta­
nak a művészi pályától, azon félelem miatt.

hogy az talán 
igy felelt :

családi élettől vonná el. Erre

ség

hátra, egy forgó 
Ez a kívánságunk

Csak egy volt még 
szeles zivatar a pusztán, 
is be lett töltve.

Megmondta azt már a zárni pusztán 
számadó gulyás, mikor a nap felköltét néztük 
hogy „a mikor a fölkelő nap igy változtatja az 
orczáját, az nap délután mindig zivatart vár­
hatni ; a gulyát nem szabad a szélfogótő! mesz- 
sze ereszteni.“ — És csakugyan megjött. A 
pásztorok időjóslata nem csal.

Ebéd után, három óra tájon, a mint a 
nagy hídról néztük a fenséges tájképet, egy­
szerre csak, összepakolta a sátorát a délibáb 
s ügyes színigazgató módjára, bucsuelőadás 
nélkül eltűnt. Nádudvar felől bakacsin sötét 
kárpit vonult fel az égre ; — nem sokára va­
lami fehér oszlop kezdte a fejét felemelni e 
sötétkék felhő alatt, mely egyre magasabbra 
to akodott fel, lába alatt, csak úgy porzott a 
talaj, mintha lángolt volna. Ott jön a szél 
menyasszonya! Nap süt és eső esik. Az ör­
dög most veri a feleségét 1*

A nagy hídtól a vendéglőig alig több 
kétszáz lépésnél, de mire bejutottunk már ott 
volt a fergeteg. Olyan gyorsan tud az végig 
tánczolni ezen a sima parketten. A felkavart 
szikpor fellege egymás után takarta el a ka 
rámokat s szükebbre vonta a látkört.

És ekkor, a hidon keresztül jött sebe­
sen ügetve egy csikós, meg se állt a csárda 
előtt, pedig látta a közelgő fergeteget • sze­
mére nyomta a kalapját, két vállra vetette a 
tulipántes szűrét s neki vágtatott a menydőr"ő 
zivatarnak. Gyönyörű látvány volt! A mint ezt 
* ‘"31,,4*“?1« lo'*1 eltakarta .
jövő porfelleg és zápor kárpitja.

Ha valakiben valődilag művészi tehet- 
van azt nem lehet visszatartani a nüvé- 

azf Pályától bárminő körülmények
is, Kiküzdi magának a tért ; mert ma­

gában a czélhoz törekvő küzdelemben is gyönyör 
létezik.

A családi életet illető pontra nézve azt 
feleié:

— A művészi pálya nem tarthatja vissza 
a művészt a családi élettől. Hiszen a művészet 
maga szereteten alapszik, és igy a művész 
kétszeres erővel vonzódik a családi élethez. 
Hevesen érző lelkének szükséges egy társ, ki 
minden érzelmeit megosztja, s igy kiválóan a 
házas életre van utalva.

Csak azt jegyzé meg, hogy a művész ne, 
keressen élettársul művészt; mert igy nem 
lehet meg a teljes boldogság. Minden művész, 
főleg magával lévén elfoglalva, egymás boldo- 
gitására nem gondolhatnak olyan közvetlenül, 
mint ezt egy a művészettől áthatott, de nem 
művész élettárssal lehet elérni.

Érdekesen szólott a nagy művésznő 
oroszországi útjáról. Meglepték azon népes vá­
rosok, melyek Oroszország földrajzában máSod 

harmadrendüszerepet játszanak, s melyek 
inindenikében tömegesen tódultak a hangver­
senyre, a legnagyobb érdeklődéssel.

Kiváló lelkesedéssel fogadták Gerster 
Etelkát Oroszlengyelországban. Vilnábaii egv 
orosz ukázzal mentek hozzá, melyben határo­
zottan ki volt fejezve, hogy ha lengyel dalt 
szándékoznék énekelni a hangversenyen, úgy 
az hivatalosan be lesz tiltva.

a művésznő azzal mentegetődzött, hogy 
nem tud oroszul és igy nem értheti meg mi 
van azon rendeletben. így akarván kikerülni 
annak megtartását. De végre megmagyarázták, 
s engedni kellett. Varsóba ezúttal nem mehe­
tett Gerster Etelka, de jövő évi kőrútjában az 
is benne lesz.

Örömmel jegyzé meg a művésznő, hogy 
mennyire jól esett neki egész Oroszországban, 
hogy öt, mint magyar művésznőt 
tüntették ki, s hogy a magyarokról mindenütt 
rokonszenvesen nyilatkoztak.

Berlini útjáról is érdekesen szólott a 
művésznő, hol nehány évvel ezelőtt, közvetlen 
a királyi családnál énekelt....

Megjegyzendő, hogy e társalgás magyar 
nyelven folyt. S a világot látott művésznő 
nem csak folyékonyan, hanem szépen is beszéli 
anyanyelvét. Pedig művészi kőrútjában Európa 
és Amerikában, nem igen lehetett gyakorlata a 
magyar nyelvben.

Buiapestról Olaszországba utazott Ger 
ster Etelka, hol nehány napi pihenés után 
saját villájába Londonba utazik az idényre, 
most nyilván meg a parlament.

Az eljegyzési actust kedélyes vacsora kö­
veté, hol a mindkét részről való édes anyák 
és nagyanyák foglalák el a főhelyet, mint 
igazán boldog örömanyák. — A 
pohárköszöntések nem hiányzottak, melyeket a 
szives házi ur kezdett meg. — Gerster Béla 
mérnök, a művésznő fivére is érdekesen szó­
lalt fel.

Vacsora után a társaság felkérte a szel­
lemes háziasszonyt, hogy szavaljon valamit, ki 
a kévést nem tagadta meg, és igen szépen 
szavalta el a R a b a s s z o n y t, Kis Józseftől 
Azután Zilahy Gyulát kérte fel a társaság 
va amely magán előadásra, ki egy 
igen ügyesen szavalt el.

Utóbb Gerster Etelka s az egész 
dég társaság óhajtotta még a házi asszony 
lemesvárinét, az ismert művésznő : Farkas 
Irmát még egyszer hallani, ki nagy megelége­
désre szavalta el a Jehova czimü költe 
méuyt,^ kitűnő hanglejtéssel.

Éjféltájban oszlott szét a kedélyes és 
művészi társaság, azon kedves ígérettel válva 
e a nagy művésznő : Gerster Etelkától, hogy 
Magyarországon óhajt körutat tenni. De hogy

fog-e aztán hangversenyt is adni, arra nem 
lehete nyerni határozott Ígéretet. Azt hiszem, 
hogy ez tőlünk magyaroktól függne őt erre 
megnyerni ; mert Gerster Etelka, mint buzgó 
honleány, ki forrón szereti hazáját: nem uta­
sítaná vissza az őszinte meghívást.

Lövei Klára.

saság 
monologot

ven

Az volt a szélvész 1 A debreezeni utón 
sorszámra tördelte ki az ákáczfákat. De nem 
tartott tovább félóránál. A mint kitombolta 
magát megint csendes idő lett, kisütött a nap, 
midió esőcsepp ragyogott faleveleken fűszá­
lakon.

Kerestük a lovast, kit a zivatar eltakart 
Az már akkor hetedhét országon túljárt.

Az alatt, a mig a vihar tartott, a ben­
nünket szívesen fogadott városi urakkal ősi 
szokás szerint, adomázgattunk.

Két adomát, a mit itt hallottam felieev- 
zék magamnak. J

A hortobágyi pusztát sok hirhedett férfiú 
meglátogatta már. Járt itt József fóhercze*a 
zárni pusztán is volt : az ifjú Bismarck,
\\ agner Sándor, a hires hazai festő ; — és 
De Gubernatis gróf, a nagytudományu olasz

Ezzel történt az, hogy mikor a Horto- 
gyón lakomát adtak a tiszteletére : leseid- 

szőr is egy debreezeni lakos felköszöntötte 
olasz nyelven, aztán egy másik debreezeni ur 
elkőszöntötte francziául; egy harmadik áldo­
mást mondott rá angol nyelven, egy neevedik 
német üdvözlettel emelt rá poharat végre eáv 
ötödik debreezeni hazafi, tartott neki eev elíÁ 
dictiót, classikns latin nyelven. 61

De Gubernatis gróf csak hüledezett S 
engedelmet instált hogy ő annyi féle nyelven 
nem tud megfelelni. Csudálkozását fejezé ki a 
iölött, hogy itt a puszták városában, az ősim 
gyarok igaz törzse között ennyiféle nyelvet 
értenek correctül! *

Ez az első anekdota.
Ez meg a második ;

HELYI HÍREK.
* Dr Csiky Kálmán urra — ezt feleljük 

a „Debr. Eli.“ tegnapi elég ügyes megjegy­
zésére — nem a függetlenségi polgárok fog­
nak szavazni, ha ő (és ebbéli értesülésünk nem 
egészen téves állítás) csakugyan antiszemita. 
Hiszen ezek mindig megakadályozták, ha itt 
az antiszemita-párt akart mozgalmat indítani s 
lelkesedéssel felkarolt jelöltjük volt egy Ízben 
— a mint a „Debr. Eli.“ is mondja — a 
zsidó vallásu Mezei Ernő, a kit a kormány­
párt megbuktatott. Szavazni fognak dr. Csiky 
Kálmánra a zsidók és hivatalnokok, a kiknek 
mindegy, hogy zsidó-e vagy keresztyén, anti­
szemita e vagy filoszemita a jelölt — csak 
jelöltetése felülről legyen rájuk diktálva. 
Sietnek is kijelölésével, nehogy a szabadelvű 
párt közvéleménye által e czélra rég kisze­
melt egyének, köztük a „Debr. Eli.“ érdemes 
szerkesztője is, előbb lépjenek fel a hivatalos 
jelöltnél. Ilogy a függetlenségi polgárok „szent- 
irásnak“ veszik, a mit mi írunk, azt örömmel 
halljuk a rDebr. EH.“-tői ; annyit eddig is 
tudtunk, hogy szénának nem tekintik, mert a 
mi pártunk és vezérei a szénát nem a politiká­
ban (a hol a Csáky-szénája dívik) acceptálják. 
hanem a gazdaságban; itt sem úgy, a hogy az 
ellenpártnak egy általunk különben igen tisztelt 
vezetője nyilvánította, hanem okszerű gazdá- 
szati elvek szerint. A mi végül azt illeti, hogy 
a zsidók azért „okos emberek,“ mert eddig p. 
o. nem igyekeztek a kormány megbuktatására* 
arra nem mi felelünk t. laptársunknak, hanem 
feleljenek a — regale-b érlók!

* Gróf Dégenfeld Lajos, a debr. 11-ik 
vál. kér. orsz. gyűl. képviselője, levelet intő 
zett a képviselőház elnökéhez, melyben képvi­
selői állásáról lemond. A ház elnöke e lemon­
dást a képviselőház tegnapi ülésén terjesztette 
elő, mely azt tudomásul vévén, a ház elnöke 
felhatalmaztatott az uj választás elrendelésére. 
A választás még jun. hó folyamán megejtetik

* Alapitó tagság. A főiskolai hittanszaki 
őnképző társulat 100 írttal belépett a „Magy. 
Brot. ívod. Társaságiba mint alapitó tag.

* A vármegyéről Hajduvármegye köz- 
igazgatási bizottsága í. hó 11 én tartja rendes 
havi ülését. Tárgy : folyó ügyek.

* A tápéi függetlenségi" kör alapszabá­
lyait a belügyminisztérium a jóváhagyási zá­
radékkal ellátta. Ennek alapján május hó 2G- 
án tartatott meg a végleges alakuló közgyű­
lés s megválasztattak : tiszteletbeli elnökké : 
Illyés Bálint, a bárándi kerület orsz. 
gyűl. képviselője, elnökké : Id. Sződősy János, 
alelnökké : Juhász Balázs, jegyzőkké : ifj. Szől- 
lösy János és ifj. Domby Sámuel, pénztáruok- 
ká : N. Yárady Imre, könyvtárnokká : Sóly­
mos! István. Választatott továbbá 10 választ­
mányi tag. A bálrendező bizottság tagjaivá 
választattak : Szőilősy Kálmán, Juhász Sán­
dor, Aranyi István, Sárkány Sámuel, Tikász 
Péter, Csaholczy Gábor, Csetneki Imre s ifj. 
Gál József. A kör, melynek már is 59 tagja 
van, pünköst első napján tánczmulatságot ren­
dez a könyvtár javára. Elismerés illeti a de­
rék község lakóit, kik ily virágzó kört léte j 
sítettek !

* Közgyűlés. Az alső-szabolcsi-tiszai ár 
mentesítő társulat — gf. D e s s e w f f y Aurél 
elnöklete alatt — ma d. e. 9 órakor közgyü

hivatalánál fogva 
bár a nevét nem

Volt Debreczenben egy 
nagy tiszteletű alak : a kire 
mondom meg, még is mindenki rá fog ismerni 
Ez egyszer elment a diákok examenére, mi­
kor épen a német gramatikából nyaggatták 
őket. Egy diákról azt mondta a tanár : „ez 

korhely egy szót sem tud németül.“ 
„Dehogy nem tud“, — mondá a nagyérdemű 
vizitátor : „gyere ide csak fiam, majd én exami- 
náfiak meg.“

Maga a «tisztelendő ur tudott németül 
tudniillik, hogy két szót tudott: az egyik volt, 
hogy „Pferd,“ a másik meg az hogy „Mensch.“ 

„Hát mondd csak fiam, mit tesz az ma 
gyárul, hogy „Bferd“ ? A diák bátran feleié 
Lu . hágjon jól van ! Hát azt meg tud 

nád e mondani, hogyan mondja a niinet hogy 
„ember“ ? — A diák tudta „Mensch !“ — Na­
gyon jól van fiam, Szekeres ! tudsz te jól né­
metül ! Eminentiát ke'l neki adni.“

„Hja! Minálunk a ki pedig „hátra“ akar 
menni, az pedig mehet hátra.“**)

Alá is ut, fel is ut ! Ebbeu nekünk 
ki sem parancsol.

Azaz, aki a szabadságot adta az ember­
nek, észt is adott hozzá, hogy tudjon vele 
élni s jutott ebből a magyarnak is bőven.

a kinek nem jutott arra azt mondja 
a magyar, hogy „annál jobb ; mert nem vesző 

ik vele.“

*) Sajátságos hogy Jókai éppen rsak ezt a német 
szos adomát jegyezte fel magának 1 Most már német 
szót tudunk, de nem akarunk a 25 S szelleméig 
„hátra menni.“ Ebből a czélzásból nem kérünk.

A ,D—n“ s z e r k.

sen-

lést tartott a városháza nagy termében. Deb- 
reczen városát Vértesi István tanácsnok kép­
viselte. A gyűlés több fontos tárgyai közzül 
felemlítjük, hogy a minisztérium határozata 
folytán a társulat gát emelési s gátfeatartási 
költségei 1,991,000 írttal szaporodnak. Ezen 
nagy összegnek kamatai és tőke-törlesztésére 
felajánlotta a társulat azon G3.000 irtot, me­
lyet az állam-kincstártól — kamat-megtérités 
czimén — évente kapni szokott, — ezen fe]m 
pedig az érdekeltek megfelelő nagy összeget 
fognak fizetni. A társulat elhatározta, hogy al- 
mérnöki állást is szervez, miután a főmérnök 
teendőkkel túl van hatalmazva. A tisztviselő 
ség ajánlotta, hogy a felveendő almérnökne'k 
1000 írt jutalom szavaztassék meg, ezt azon 
bau a közgyűlés többsége nem fogadta el" 
Karczag város képviselője felszólalt, hogy mju' 
tán már jelenleg 4 társulat vonta be a haté" 
ruka'i ők e társulatnál a költség-többlethez" 
nem járulhatunk. Ebben van is némi Dazu1- 
de a közgyűlés — szavazat-többséggel -- 
pártolta e felszólalást. (Tudósításunk hézaV, 
voltáért magát a társulatot lesszük felelőd 
mely következetesen elmulasztja közgyűléseiről 
lapunkat előzetesen értesíteni. Különös, ho°v 
a sajtótól mogkövetelik a szolgálatot, de iránta 
— sok társulat vagy egylet - egy imlUeram- 
nyi figyelmet se tanúsít! Ry. v)

' Csokonai sírjára legközelebbi kimuta­
tásom óta a következő szives adományok ju­
tottak kezeimhez : P á j e r Irén k. a. gyűjt.
2 frt GO kr, Orosz István ur 1 írt, C s a- 
n a k József ur 5 frt, V. Szabó Anna k. 
a- gyűjt. 3 frt, Horváth Erzsiké k. a. 
gyűjt. 12 frt GO kr, Vértesay Ida k. a. 
gyűjt, ő írt, Tüdős Erzsiké k. a. gyűjt. 5 
irt. Összesen 32 frt 20 kr. Az eddig nyugtá­
zott 236 frt 59 kr ezzel 2G8 frt 79 krajezárra 
emelkedett. Ez alkalommal egyszersmind —a 
bizottság nevében — tisztelettel kérem t. 
gyűjtőinket, hogy a még kintiévű iveket lehe­
tőleg folyó junius hó 2ü-ikáig szíveskedjenek 
alulírotthoz visszajuttatni. Debreczen, 1889. 
jun. 4. Szabolcska Mihály.

* Ellenőrzés. Mulatságos kis történetkét 
beszélnek egy kis városkában, a hol a város 
legreményteijesebb fiatal embere az állomási 
iónok. Hymen rőzsalánczaival békózkodott, 
eljegyezvén a legközelebbi városban a csinos 
távirdásznöt. A menyasszonyhoz egyre máira 
mentek a rossz hirek a vőlegény legényes ki 
rúgásairól, a miért aztán igen sok szemre­
hányás érte állomásfőnökünket. No, de ő nem 
ezért vasúti, hogy ne leleményes legyen és 
mikor látta, hogy szabadkozásainak és ta­
gadásainak nincs meg a kívánt foganatja, azt 
az indítványt tette, hogy hiszen nagyon 
könnyen ellenőrizheti őt — a dróton. Tessék 
csak bármikor kérdőre vonni, hogy otthon 
van-e ? felel ő erre szépen. így is lett. A 
papirpántlika két szerelmes szív postásává 
szegődött, a turbékolások között persze az 
dominált, hogy otthon vagv-e „Itthon vagyok 
es iszonyú melegem van,“ lön a felelet, a 
mint a mostani időben a vőlegénynek felelni 
illik. Jó ideig történt így az üzenetválta , 
minden díszbe öltözött Gyu ai Pál főrendiházi 
jegyző mellőzésével, mikor a kisasszonyra rá­
rontott a hivatalos vizsgálat, mely a papa- 
pántlikákra is kiterjedt, miután az ellenőrző 
közeg a beléjiésnél szikrázó szemekkel «látia 
a kisassszonyt a kis kalapácsot haragosan zör­
getni. A hivatalnok nesztelenül megáik a kis­
asszony előtt és kalapácsaiból ezt olvasta: 

Ne mozdulj ! Megtiltom“ A hivatalnok moso­
lyogva észlelte, hogy ez bizonyosan válasz 
lesz egy előbb érkezett táviratra és kedélye­
sen fordult a megrettent, kisasszonyhoz: „De 
bál. hogy lehet olyan kegyetlen.“

* Az ifjúság munkálkodása Megjelent a 
hittanszaki önképző társulat „Kőzlőny“-écek 
G. és 7. száma, a következő tartalommal: Az 
uüitárismus előállása és megszilárdulása ha­
zánkban. Kazay Gyulától. — A levágott fő. 
(Költemény.) Csánky Benjámintól. — A zsi- - 
dókhoz irt levél az alexandriai iskolához való 
viszonyában. Syrigambus. — Szegedi Kis Ist­
ván. — k. — Medgyesi Pál. l’okoly Józseftől.
— Oratoriumi szemle. Ivassay Béla, Póth Jó­
zsef és Kazay Gyula. — Vegyes közlemények.

* Halálozások. Május hó 26-tól jun. hó 
1-ig meghaltak városunkban : Bakó András,
40 é. ref. hagymáz. Menyhért János, 59 e. 
ref. álképiet. Szepesi Sándor, 2 hó, ref. gör­
csök. Nagy Sándor, 74 é. ref. tüdőiob. Antal 
Zsuzsanna, 3 é. ref. tüdóhurut. Lencsés Já­
nos, 14 é. ref. szervi szívbaj. Uzv. Gulyás Já­
nos né, 71 é. ref. veselob. Csizmadia Ide, 3 é. 
ref. torokgyík. Kovács István, IS nap, ref. 
veleszületett gyengeség. Fekete László, 3 hó, 
ref. görcsök. Erdei Istvánná, 42 e. ref. szervi 
szívbaj. Faragó Gábor, 5 hó, ref. görcsök. 
Nagy Gyula, 1 hó, kath. görcsök. Uzv. Szabó 
Lajosáé, 66 é. ref. aggkór. Madar István, 1 
hó, ref veleszületett gyengeség. Vizniczky Já­
nos, 58 é. gör. kath. gutaütes. Üzv. Papp 
Pálné, 79 é. ref. aggkór. Fogarasi István, 5 
hó, r. kath görcsök. Szabó Elek, 11 é. rel. 
roncsoló toroklob. Stern Endre, 1 hó, zsidó, 
görcsök. Kemény Janos, 24 é. ref. bélhurut. 
Reveránt Imre, 1 hó, róm. kath. görcsök. 
Geiger Emilné, 27 é. zsidó, tüdővész. — El­
hunytak összes száma: 23, ezek között 11 öt 
éven alóli gyermek van, tehát az elhunytaknak

s e b b fele.
* Telefon. A debreezeni telefon vállalat 

május havi kimutatása. Névsora beszélő állo­
másainak : Államvasutak állomásfónöke. Dr. 
Balkányi Emil orvos. Dr. Balkányi Mikiós 
ügyvédi iroda Dr. Balkányi Miklós lakás. 
Bauer és Társa gépgyára. Bechert Manó. Ber­
ger Henrik iroda Berger Henrik nyárilak. 
Bika“ szálloda. Dr, Burger I’éter orvos. Dr. 

Balkányi Ede orvos. Casmó. Csanak József
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ott a városháza nagy termében. De^, 
zen városát Vértesi István tanácsnok kép-
vite. A gyűlés több fontos tárgyai közzQ] 

ütjük, hogy a minisztérium határozata 
•0 tán a társulat gát emelési s gátfeatartási 

t-egei 1,61*1,000 írttal szaporodnak. jrze 
összegnek kamatai és tőke-törlesztésére 

'tta a társulat azon C3.G00 Irtot, me
!. állam-kincstártól — kamat-meg’térités

- évente kapni szokott, — ezen felni 
■z érdekeltek megfelelő nagy összeget 

tetni. A társulat elhatározta, hogy al 
Viást is szervez, miután a főmérnök 

: ■ Kke 1 túl van hatalmazva. A tisztviselő 
•ta. hogy a felveendő almérnőknek 

utalom szavaztassák meg, ezt azon- 
ütés többsége nem fogadta el 

- képviselője felszólalt, hogy miu; 
ácu 4 társulat vonta be a hatá­

lyra latnál a költség-többlethez 
ük- Ebben van is némi igazat 

szavazat-többséggel — ’
ölalást. (Tudósításunk hézagos 
a társulatot tesszük felelőssé 

"h> ‘ testii elmulasztja küzgyüléseiről 
:i értesíteni. Különös, hogy 

övételik a szolgálatot, de iránta 
utat vagy egylet — egy milligram­

mét -e tanúsít 1 Rv. v )
konai sirjara legközelebbi kiinuta- 

eikezö szives adományok ju- 
: T á j e r Íren k. a. gyűjt, 

rósz István ur 1 frt, C s a- 
sei ur . Irt, \. Szabó Anna k. 

trt. 11 o r V á t h Erzsiké k. a.
• kr, V é r t e s s y Ida k. a. 

At, 1 ü d ö s Erzsiké k. a. gyűjt. 5 
s' U .>J frt 20 kr. Az eddig nyugtá- 

kr ezzel 2i:» frt 76 krajezárra 
lka ómmal egyszersmind — a 

nevében — tisztelettel kérem t. 
i- t g} a meg kintlévő iveket iehe- 

ranius hó 2u-ikáig szíveskedjenek 
:ajut tatní. l*ebreczen, 1886. 

Szabolcska Mihály.
Ellenőrzés. Mulatságos kis történetkét 

y kis városkában, a hol a város 
b fiatal embere az állomási 
í'özsalánczaival békőzkodott,

leg Közelebbi városban a csinos 
J A menyasszonyhoz egyre másra 

z hírek a vőlegény legényes ki 
a miért aztán igen sok szemre- 

érte állomásfőnökünket. No, de ó nem 
V'un. hogy ne leleményes legyen és 
m'ta, hogy szabadkozásainak és ta- 
:.ak nincs meg a kívánt foganatja, azt 

■ínyt tette, bogy hiszen nagyon 
líenorizheti ót — a dróton. Tessék 

kérdőre vonni, hogy otthon 
ö erre szépen. így is lett. A 

;aa két szerelmes szív postásává 
rbékolások között persze az 

-7 otthon vagy-e „Itthon vagyuk 
jelegem van,“ lön a felelet, a 

időben a vőlegénynek felelni 
ideig történt így az üzenetváltá-,
!■ ■■• öltözött i.yual Pál főrendiházi 
őzésével, mikor a kisasszonyra rá- 

vatalos vizsgálat, mely a papu- 
- kiterjedt, miután az ellenőrző 

‘pé.-uel szikrázó szemekkel .látta 
"77 a kis kalapácsot haragosan zör- 

nivatalnok nesztelenül megállt a kis- 
kalapácsaiból ezt olvasta: 
tütom* A hivatalnok moso- 

y ez bizonyosan válasz 
'ett táviratra és kedélye- 
'■ ut. kisasszonyhoz : „De 

oiyan kegyetlen.“ 
sag munkálkodása .Megjelent a 

társulat „Közlöny“-ének 
étkező tartalommal: Az 

■ és megszilárdulása ha- 
— A levágott fő. 

Benjámintól. — A zsi- 
andriai iskrlához való 
. — Szegedi Kis Ist- 

é'i Pál. Pokoly Józseftől.
Je. Kassay Béla, Pdth Jó- 

■ i. — Vegyes közlemények, 
lozasuk. Május hó 2C-tól jun. hó 

varosunkban : Bakó András, 
az. Menyhért János, 59 e. 

ft'.-’i Sándor, 2 hó, ref. gör- 
i >r, 7-1 é. ref. tüdőlob. Antal 
•ef. tüdőhurut. Lencsés Já- 

s/iervi szívbaj. Uzv. Gulyás Já- 
1 ref. veseiob. Csizmadia Idfi, 3 é.

- 7 is. Kovács István, 18 nap, ref.
■ g\ enges ég. fekete László, 3 hó, 

o K. Erdei Istvánná, 42 é. ref. szervi 
ragó Gabor, 5 hó, ref görcsök.

1 hú, kath görcsök. Ozv. Szabó 
ref. aggkór. Madar István, 1 

•.v-zületett gyengeség. Vizniczky Já- 
;. gór. kath. gutaütés. Uzv. Lapp 
■ g ief aggkór. Eogarasi István, 5 

; görcsök. Szabó Elek, 11 é. ref. 
toroklob. Stern Endre, 1 hó, zsidó, 
Kemény Janos, 24 é. ref. bélhurut.
Imre, 1 hó, róm. kath. görcsök. 

Íimiíué, 27 é. zsidó, tüdő vész. — El- 
fösszes’ száma : 23, ezek között 11 öt 

gyermek van, tehát az elhunytaknak 
I b fele.
Telefon. A debreczeni telefon vállalat 
ivi kimutatása. Névsora beszélő álló- 

: Államvasutak áliomásfónöke. Dr.
Emil orvos. Dr. Laikányi Miklós 

iroda Dr. Laikányi Miklós lakás, 
i Társa gépgyára. Lechert Manó. Ber­
ak iroda Berger Henrik nyárilak. 

|zailoda. Dr. Bürger Péter orvos. Dr.
Ede orvos. Casinó. Csanak Júzsyí
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fliszerkereskedése Csanak József nyárilak Dr. 
Csíkos Sándor orvos. „Debreczen“ szerk. 
„Debreczeni Ellenőr“ szerkesztősége „Debre­
czeni helyi vasút“ irodája. „Debreczeni helyi 
vasút“ nagyerdei indóháza. Dohánygyár. Első 
magyar ált. bizt társaság. Epreskerti farak­
tár. Fóerdőmester. Főispán Feischl Fülöp és 
Fia ezég. Fürst Mátyás és Fia ezég és Áron 
Miksa ezég. Frohner szálloda. Glück Adolf 
pinezér ügynök. Gebauer Károly koporsó 
gyára. „Hungária“ kávéház. Ipar és kereske­
delmi bank. Iparegyesületi takarék és hitel- 
intézet. „István“ gőzmalom. Keresked és 
iparkam. Kölcsönös segélyző egylet szövetke 
zet Közkórház. Központi kávéház. Kunz Jó­
zsef és Társa cz'-g. Dr. Kola János ügyvéd. 
Kovács Gábor ügyvéd. Dr. Legányi Gyula 
orvos. László Albert könyvkereskedése Magy. 
Iranczia bizt. társaság. „Magyar király“ ká­
véház. Méntelep parancsnokság. Nagyerdő 
„Dobos pavilion.“ Margit fürdő. Ornióily La­
jos nyárilak. Osztrák-magyar bank. Pavillon 
laktanya (katonai készeidet.) Dr. Popper Ala­
jos orvos. Rendőr fökap. ímagánlak. Rendőr 
főkapitányság. Rendőr főkapitányság I kér 
Rendőr al kapitányság 11 kér Éjjeli őrség 
Rendőr alkapitányság 111. kér. Rendőrség in- 
dóháznál. Rosenberg Albert özvegye, szállító. 
Dr. Rothscnek Emil gyógytára- Dr. Rothscnek 
V. Emil nyári lakása Iíiesz Lipót ezukrász- 
üzlete és sütödéje. Schönfeld Fülöp gyára. 
Schönfeld Fülöp nyárilak Tarier lguf.cz. Ter­
mény- és áru közraktár. Túrái Farkas. Tűzol­
tóság. Dr. Tihanyi Sámuel orvos. Tóth Gyula 
vaskeresk. Weisz Mózes és Fia ezég. WeDz 
Sándor divatüzlete. Városház (elnökség). Vá­
rosi főszámvevőség. Vásártér (baromvásár) 
Vilmos Lajos sorháza. Zídor Lajos üzlete. 
Május 1-én forgalomnak átadva volt 72 állo­
más, május hó foh amán hozzájött 4 állomás. 
Lett 70 állomás. Forgalomnak tényleg átadva 
van 70 állomás. Dcíireczen, 1889. Május 31. 
Debreczeni telefon vállalat.

* Kaszáló helyszineles. A debreczeni kir. 
törvényszék, mint telekkönyvi hatóság kikül­
döttének, hivatalos tudósítása alapján értesit- 
tetik a lakosság, hogy az alább irt napokon 
következő kaszáló-birtokosok kaszálói lógnak 
telekkön) vezés czéljából helyszineltetni. 11 a- 
lápon. Junius C.: Suba Mihály 230, Ko­
vács Péter 000, ifj. Oláh András 1465, M. Tóth 
Jáuosné 1340, Kiss Mihály 1142, Szigeti Ist­
ván 263, Miskolczi István 168, Gyöngyösi Ist­
ván, 002. Jun. 7. Nyári Mihály 732, "ivís Mi­
hály Ilaláp, Sipos Bálint 500, Bocskay József 
2320, Tamás htvánné 1632, Mike Ferencz 
1243, Balogh István 2161, L Kis Sándor 027. 
J u n 1 u s 8.: Faragó János 3005, Nemes Ger­
gely 1883, Csikós András 1852, Szathmáry 
Gábor 1604, Burai Sándor 481, Bállá Ferencz 
1209, Barna Istvánná 152, Kovács Ferencz 
510. Junius 11.: Miskolczi István 435, 
Szigeti Péter örök 2955, Nagy Andrásné 173, 
Teremi Gábor 2032, Boldog Sándor 308, Asza­
lós Sándor 1338, Molnár Albert 1858, Kegyes 
István 2000. Junius 12.: Szentpéteri János 
örök 2475, Szikszai Gábor 2508, Csontos Gá­
bor 3267, Fekete Imre Haiáp, Deák János 
2341, Nyilas Gábor 242, — Szegedi Dá­
niel örök 2523, Szilágyi József 2270. — 
Junius 13 : Katona István 034, Kecskés 
András 1988, Molnár Ferercz 1374, Nagy Mi­
hály 241», Daku Mihály 430, Diószegi János 421. 
J unius 14. Harsány! András 421, Makai 
Mihály 20S6, Körösi János 669, Kovács János 
2293, Kerékgyártó István 2086, Szőke Gá- 
borné ez. u., Tóth Mihály 399, Nagy Mihály- 
ué 1032. J unius 15. Ricz György 2566, 
Kozma János 752, Ménes András 1129, Tóth 
Bálint 953, Némethi Sándor 148, Kocsis 
András Ilaláp, Nagy Ferencz oláh u., Kovács 
Ferenczné 541. A jelentkezés es tárgyalás a 
halápi erdész lakban történik, s onnan foly- 
tattatik az eljárás a helyszínén A meg nem 
jelenők, vagy közre nem működők részére 
képviselő rendeltetik s azzal hajtat!k végre az 
eljárás költségükre. — Debreczen, 1889. A 
városi tanács.

* Majális Nyíregyházán, Május hó 26 én 
a nyiregjházi Sóstón kitünően sikerült majá­
list rendezett az ottani ág. ev. fógymnasium 
ifjúsága. Tudósítónk a következő részleteket 
Írja : Reggel 7 órakor vonult ki a gymnasium! 
ifjúság, „saját zászlója“ alatt az 
igazgató M a r t i n y i Lajos és a tanárikar 
felügyelete alatt a mulatság színhelyére. Dél­
ben 12 órakor társas ebed volt a közönség 
számára egy teríték 70 kr, melyen mintegy 
20o-an vettek részt. Ebéd után erkeztek meg 
a „debreczeuiek“ kiket a hr mari vi­
szontlátás örömétől áthatva a lehető legszivé- 
lyesebben fogadtak a nyíregyháziak. 4 órától 
7-ig tartott a kicsinyek mulatsága, ekkorára 
jöttek ki lassanként Nyíregyháza igazán szép 
leányai, s megkezdődött az igazi mulatság, 
mely reggel 8 óráig tartott. Az első négyest 
90 „a másodikat 102* a harmadikat 70, 
a negyediket 60 pár tánczolta, s mind igen 
jól sikerült. — A debreczeniek olyan jól ta­
lálták magukat, hogy csak harmad napra 
kerültek haza, hozva magukkal a nyíregyházi 
szép hölgyek üdvözletét s soknak Ígéretét, hogy 
a tornamajálisra szerencséltetnek ben­
nünket. Hozza Isten, szívesen látjuk őket a 
mennyire mi is szivesentudunk 
valakit látni.

Bíró-választás. A szomszédos Derecs­
kén, mely hazafias érzületének már gyakori 
tanujelét adta, f. hó G-án ejtetik meg a biró- 
választás. Értesülésünk szerint ismét % á- 
kány Lajost fogják bíróvá választani, ki e 
tisztet már huzamosabb ideig, nagy eréíylyel, 
általános megelégedésre töltötte be,

DEBRECZEN.
* Szőlő — zöld ojtás. Az ér-diószegi

m. kir. Vinczellér-képezde kezelése alatt lévő 
szőlő telepen a szőlő zöld ojtása f. é. jun. 
hó 17, 18, 19-dik napjain fog végeztetni,
melyre a tisztelt szólöbirtokosság, s általában 
az érdeklődök figyelmét azzal hívom fel, hogy 
a kik a szőlő zöld ojtását elsajátítani akar­
ják, a jelzett idő alatt alól Írott igazgatóságnál 
személyesen jelentkezzenek. — Ér-Diószegen, 
1889. jun. hó 2-án. Az ér-diószegi m. kir. 
Vinczellér képezde igazgatósága.

* Legátusok lesznek Pünköstkor : Deb- 
reczenben, Papp Gusztáv szénior. Szécsi 
Miklós, Tóth József, Tóth István esk. felü­
gyelők. Bagamér : Varga Béla 3 tk. Lagos: 
Bán István 4 tk. Bakonszeg : Gál István 2 
th. N. Bajom : Dombi László 8 o. Báránd : 
Makai Balázs 4 tk. Bihar : Papp József 3 th. 
II. Böszörmény : Szatmári István 4 th. Cse- 
ge : Krampera János S o. Derecske : Balogh 
József esküdt felügyelő. Diószeg: Balogh 
Ferencz 2 th. Esztár : Bátor! István 4 tk. 
Földes : Szabó Imre 4 th. Geszt : Rácz Elek
2 th. Hadház : Dávid Sándor 2 th. Henczida : 
K. Tóth Sámuel 7 o. Kaba : Mészáros Lajos
3 th. Nagy-Kalló: Kovács Gusztáv 4 th. 
Karczag : Barla Szabó Jenő 1 th. Mezőkeresz­
tes : Sólyom Lajos 2 th. Kisújszállás: Elekes 
Sándor 5 th. Komád! : Szabó Sándor 8 o. 
Konyái" : Koroknay István 1 th. P. Ladány : 
Nagy Imre 2 th. X -Béta : Csatári Lajos 2 
th. Margita : Rácz Elek 2 th Kis-Marj a : Ta 
kács Zsigmond 2 th. Micske : Pótor Elemér 
8 o. Fi mihályfalva : Bézsi Lajos 3 th. Nád­
udvar: Papp László 2 th Nánás: Bál bori 
Gábor 4 th. II.-Bátyi : Hörömpö Ferencz 3 tk. 
M.-Pályi : Tóth Ede 1 th. M.-Peres : Kovács 
Ferencz 3 th l’éterszeg : Rajkai Imre 3 tk 
Rálié : Bányai Géza 3 tk. Saáp : Szabó Béla 
3 tk. Sámson : Lúd mán Sándor 2 th. Sarkad : 
Harangi László 3 th. N. Szabnia : Szakács 
József 4 th. Székelyhid : László Gyula 1 th. 
B.-Szent-Mihály : Bottyán Pál 4 th Szerep : 
Szűcs Sándor 8. o Szoboszló : Kassay Bela 
4. th. Szovát : Barta Bálint 3 tk. K. Tarcsa : 
Csutoros Elek 4" th. Tépe : Szele János 4. tk. 
Betétien : Diószegi Mihály 8. o. forda: Gyön- 
gyössy Elek 3. tk. M.-Tur : Szabolcska Mihály 
esk. f., Udvari : Győr Ily József 1 th., B.-Új­
falu : Tóth Benedek 4 th., B.-Újváros : Szőke 
Péter 5 tk Nagy-Várad : Németi János 4 th. 
Miklovicz József 1 th. Összesen 139 legátus 
bocsáttatott ki. A legátiók száma évről évre 
fogy.

* Hirdetmény A város területén az ebek 
között újabban több veszettség! gyanús eset 
merülvén fel, az 1888-ik évi VII. t : ez : 08 ik 
§ rendelet e alapján a város területén lévő 
összes ebeknek 40 napig leendő kötve tartása 
illetve biztos szájkosárral pórászon vezetése el­
rendeltetett Az ezen remielet ellenére szabadon 
járó ebek kiirtandók lesznek. Debreczen 1889 
Május 29-én.

x Tavaszi kúra — kiválólag a tavasz 
első hetei azok, a melyekben a tél folyama 
alatt követett életmód következményeként, a 
szervezetünkben beállott zavarok megszünte­
tésére iparkodunk. E czélra az esetek többsé­
gében, a természetes ásványvizek ajánlhatók, a 
melyeknek jótékony és üdvös hatása az emberi 
szervezetre mai nap általánosan el van is 
merve. Ez ásványvizek sorában kiváló helyet 
foglal el Matton! Giesshüblere, 
mely nem csak mint önálló gyógyszer nyer 
sokoldalú alkalmazást, hanem előkészítő kú­
rákra is, Karlsbad, Koritnicza, Márienbad, 
Franzensbad sat. használata előtt, mint való­
ban megbecsü hellen szer különösen ajánlható, 
hisz már Rendenius (de thermis Carolinis 
tractatus) is mondotta, hogy e forrás Karls- 
badnak legnagyobb dicséretére válik és ez 
utóbbi gyógyhatását nagyban fokozza.

x Biztos gyogyhatas. Mindazok, kik rossz, 
emésztés vagy székrekedés következtében, fel­
fúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágy hi­
ányban vagy egyéb bajokban szeuvevnek, a"va­
lódi „Moll féle seidlitz porok“ használata által 
biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 frt. 
Szétkü dés naponta utánvétellel Moll A. gyógy­
szerész és cs. k. udv. szállítótól Béc=, 1. T’uch- 
lauben U. A vidéki gyógyszertárakban liatáio- 
zottan Moll A. készítménye, az ő gyári jelvényé­
vel és aláírásával kérendő. l.

Az egész Debreczen.
VII.

Dr Király Ferencz.
Ha valakire, úgy dr. Király Ferencz re 

lehet elmondani, hogy az egész ember.
E jelzővel illetik azokat, a kik jelenté­

keny nyilvános működés mellett épp ennyi 
jellemmel és szívvel rendelkeznek. Dr. Király 
Ferenczet ilyennek ismeri környezete.

De csakis a környezete, mert dr. Király 
Ferencz egész ember, a ki magát eddig 
csak félig érvényesítette. Azért, mert egy tu­
lajdonság, a mely általában erénynek ne­
veztetik, nála addig fejlett ki, hogy szintén 
hiba lett belőle.

Értjük ez alatt az ő krónikus sze­
rénységét. E szerénység s bizonyos 
hamleti tétovázás nélkül dr. Király Fe­
rencz rég elérte volna az öt megillető széle­
sebb és magasabb tért.

*

Sajátságos és közgazdasági viszonyainkra 
nézve szerfölött jellemző, hogy az ipar és ke­
reskedelmi kamarai titkárok, tehát oly a ha­
talomtól független helyzetű és képzett egyé­
nek, kik közgazdasági viszonyainkkal hivatás- 
szeriileg foglalkoznak, egyáltaljában nem 
rajonganak közgazdasági politikánk mai hely­
zetéért.

Aradon G a á I Jenő, mérsékelt ellenzé­

ki, Kassán D eil Jenő, függetlenségi, Debre-i 
czenben dr. Király Ferencz, pártonkivüli, 
üe — a mennyiben hive az önálló vára­
iéi illetnek s nemzeti banknak — hát annyi-

a I1 már képviseli a függetlenségi párt köz- 
gazdasági politikáját.

Ha dr. Király Ferenczet ebben már 
említett hamleti jelleme és idült szerénysége 
vissza nem tartaná, régen képviselő lehetett 
volna s mint ilyen az öt megillető tágabb té 
ren, az ország törvényhozásának termében 
hallatná éles kritikáját azzal szemben, a minek 
úgy kóros állapotát, mint a megkivántató or­
vosszert, nála jobban igen kevesen ismerik.

*

Dr. Király Ferencz azon kevesek közé 
tartozik, a kiknek már puszta megjelenésük 
is kész jellemrajz.

Kifejezésteljes szemei, rokonszenves or­
gánuma és arez-vonásai, a melyek független 
jellemre valla . ..

Hohó ! hiszen ezekkel a színekkel a je­
les színészeket szokás előnyösen lefesteni !

Nos, épjien jó színeket használtunk, 
mert a komé d iázást és a szinpa- 
d o t kivéve (a melyek dr. Király Ferencztől 
mérfölduyire állanak) a : ragikus művész elő 

1 uycire egy parlamenti szónoknak szüksége van.
Nem túlozunk ! Van a politikában is 

tragikus, inhibits (ezekből lesznek a . . . mi­
niszterelnökök), apaszinész, lyrai szerelmes és 
(mint egy leköszönni nem szándékozó, erős 
„Halljuk“-ozásaival felderítgető képviselő ur 
is) bohóczok.

Dr. Király Ferencz, ha egyszer a parla­
mentbe talál jutni, lesz — folytatván a ké­
pet — azon hasznos alakok egyike, a kik p. 
o. az ifjabb Dumas darabjaiban a didaktikus 
részt fejtik ki, a melyet a társulat legokosabb 
tagjaira szokás bízni.

Mi e perezben még nem tudjuk, hogy 
vannak-e dr. Király Ferencz urnák honapai 
hajlamai s abban sem képezünk káptalant, 
hogy összesen kik és ugyan hányán léptetnék 
föl, vagy szavaznának reá, ha fellépne

De annyit mondhatunk, hogy Debreczen 
nek nagy szüksége lenne arra, hogy oly deb­
reczeni születésű egyének is kerüljenek 
végre-valahára a központba, a kik városunk 
érdekeit ö s m e r v e és azok által m é 1 y e n 
áthatva, küzdjenek e város érdekei és 
emelése mellett.

Debreczeni ember a kormány szemeiben 
nem való — úgy látszik — sem főispánnak, 
sem képviselőnek, sem semminek a világon. 
Még királyi tábla sem jut nekünk, 
mert nincs a ki ott szót szóljon mellettünk.

Ha dr. K i r á 1 y Ferencz képviselő 
volna, a királyi tábla mellett is tuAna 
lendíteni az ó szívós és kitartó munkálkodá­
sával és meggyőző érvelésével.

És ha az ellenfél azt állítaná, hogy a dr. 
Király Ferencz megválasztása nem hozná meg 
a királyi táblát — mi bátran felelhetnők, hogy 
még kevésbé hozná meg azt a Csiky Kálmán 
tanár ur megválasztatása 1

Egy királyi táblát mindenesetre 
kapnánk. Azt, a melyre a doctor urnák e vá­
ros körül szerzett érdemei lesznek feljegyezve, 
Vasutak, ipar és kereskedelem stb.

A királyi tábla helyett egy K i- 
r á 1 y-t á b 1 a is jobb azon "kevés beszédű 
urak pala-táblájánál, kik a II. kerületet eddig 
képviselték.

*

Nem korteskedünk, hiszen a doctor ur 
— tudtunkkai — még nem jelölt.

Pedig egy professor-kortest megtudnánk 
nevezni, a ki külörnb kortes volna dr. Király 
Ferencz mellett, mint ellene p. o. Géresi 
Kálmán lehet.

Roscher, a nagy német nemzetgaz- 
dász, ki a vele összekerülő magyaroktól még 
most is érdeklődve kérdezősködik dr. Király 
Ferencz úrról, aki — úgymond — legki­
válóbb tanítványainak egyike 
volt.

Egyben — a mikor ezt halljuk — biz­
tosak vagyunk.

Abban, hogy dr. K i r á 1 y Ferencz nem 
lesz sohasem a Tisza Kálmán tanítványa

Mert a kit Roscher okos embernek 
tart, az nem tarthatja a Tisza Kálmánét — 
jó politikának 1

dili Balázs.

Hazánk s a külföld.
— Vegyes hírek. B e 1 g r á d, junius 3. 

Garasanin a rendórnraefectura végézése alap­
ján azzal vádoltatik, — hogy Miskovics ta­
nulót lelőtte. — Garasanin felebbezett és az 
alkotmány értelmében, a felebbezést 24 óra 
alatt kellett elintézni. — A rendőrség kivitte, 
hogy négy bíró, akiket Garasanin barátai­
nak nyilvánított, kizárassék. — Garasanin 
viszont három más bíró ellen szólalt fel, kik 
az ö személyes ellenségei. De éppen ez a há­
rom bíró hozta a vizsgálati fogságot elrendelő 
végzést. Todorovics Péra, Gruics miniszter- 
elnökhöz intézett levelében előadta, hogy 
két névtelen fenyegető levelet kapott, mely­
ben értesítik, hogy lynchelik, ha a zavargá­
sokról továbbra is olyan tudósításokat kö­
zöl, mint eddig. Gruics miniszterelnök sa­
játkezű levélben sajnálkozását fejezte ki 
ezen pressió-kisérlet felett és értesítette 
Todorovicsot, hogy két csendőrt bocsát ren­
delkezésére. A haladópárt nyomdájában oko­
zott kárt hivatalosan 2447 francra becsülték. 
M a d r i d, jun 3. A regens-királyné aláírta 
a rendeletet, melylyel a kamarát bezárja. A 
törvényhozás junius 14-én ül újra össze. Azt 
hiszik, bogy az uj elnök Alonso Martinez lesz. 1

K 1 a d a o, junius 3. A buschtiehradi 
vasút bányáiban az egész munkasze­
mélyzet megkezdte a munkát. — 
V igán hangzott fel a bányászok ajkairól a szo­
kott „Glück auf“ kiáltás, midőn a tárnákba 
leszállónak. A még strikeoló munkások a Wen­
zel-bányánál gyűltek össze, hol a prágai vas- 
ipartársaság hivatalos helyisége van, hogy be­
várják az újabb tárgyalások eredményei, me­
lyeket a hatósági közegek és a polgármester 
Bacher bányaigazgatóval folytatnak.

Apró cseprö.
Állhatatos kérő
U r : Nagysád, tehát előnyt ad fölöttem 

annak a 72 éves öregnek és ő neki nyújtja 
kezét ?

Hölgy: Istenem, mit tegyek, mikor a 
szülőim annyira sürgetnek. Meg aztán ő rop­
pant gazdag és a házassági szerződésben biz­
tosítja számomra vagyonát.

U r : Úgy tehát vegye jegyzékbe házas­
sági ajánlatomat — későbbre!

Szép czigány lány .
Szép czigány lány, aki itt e 
Tarka lepkét kergeted,
Állj meg, állj meg, tarka lepke!
Kn is tizük majd veled.
Zöld bereknek füves alján,
Erre lábam, erre szállt,
Meglógtam s hajh" szárnya selyme 
Elhullatja himporát.

Szép czigány lány : tünde lepke 
Messze szállott hirtelen 
S b.ir kesergjen szivem érte,
Vissza nem jő sohasem.
Mint e lepke, úgy röpül el 
Minden, mit az élet ad.
Bája, kéje a gyönyörnek 
Tova szálló pille csak.

Nógrádi Pap Gyula.

A szerelő asszony, kit liiltlen szerelmese 
hagy el, hamarabb vigasztalódik, bármily mély 
is bája, mint a büszke nő, a ki nem szeretett, 
s a kinek hizelgett uralma örökösségének hie­
delme. A szerelem sebei hamarabb hegednek, 
mint a megsértett hiúságéi.

P.-l. Stahl.

A szeretőknek s férjeknek nem szabad »I- 
távozniok szerelmük tárgyától. Ismertem olya­
nokat, kiknek négyszer napjában nem volt 
iga.uk. Byron.

— Te] a méhszurás ellen. Egy méhész 
Írja : Egy éves fiam egy pillanatban, a midőn 
magára hagyták, a méher közelébe csúszott; 
feleségem azonnal észrevette, fölkapta és elfu­
tott vele onnan, de azért már vagy harmincz 
méhszurást kapott a szegény gyermek fején, 
arczán, karján, nyakán. Nagy ijedtségemben 
eszembe jutott, hogy az édes tej ellenszere a 
méhméregnek. Feleségem azonnal édes tejjel 
mosta meg a fiút, miközben én a fulánkokat 
szedtem ki belőle s aztán tejbe mártott ruhá­
val kötöztük be a sebzett testrészeket. Az 
első perezben keletkezett daganatok nem na­
gyobbodtak, sőt néhány óra múlva egészen 
leapadtak, úgy, hogy csak a szúrás által ke­
letkezett foltokat lehetett látni. Fiunk nemso­
kára ismét olyan vidám volt, mintha semmi 
sem történt volna vele. A tej tehát igen radi­
kális, kitűnő szer a méhszurás ellen.

Felelős szerkesztő Gáspár Imr«
FTraHíS it fmtiS ImrQ

Figyelmeztetés.
Tisztelettel értesítem a n. é. ke­

gy eletes közönséget, miszerint a rit­
ka szépségű, legújabb fajtájú sír­
kövek, nagy választékban megér­
keztek, s azoknak, valamint a régi 
sírköveknek is az eladását igen ju­
tányos árban közrebocsátom.

Tisztelettel
Boros Sándor.

Debreczen, kisvárad-utcza 2102 sz. a.
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nagy elterjedtsége folytán arra indít egyeseket, kik| 
-*áját ásvány izeik értékéről vajmi kev■-•set tartanak 

magukra nézv nagyobb sikert a közönség elámitásá 
61 várnak : hogy cs kelyebb értékű savanynvizeiket, f 
néltán a savanyuvizek királyának neve'e^t G esshübl 
ignettáilioz hasonló ezim appal látják el. Habár Mal­
om Henrik ur ilynemű >z* deigéseket a torvénynyujtot* 
iiinden eszközzel üldöz, mégis helyén lévőnek találjuk 
togy a t. ez. közönség >t ih n m t vállalkozók izéimé: 
löl intsük, va! mint h g. felkérjük, miszerin" a Gies»* 
mbit vignettájára, valamint a dugaszba beégetett e 
/avakra : MaPqtm's Oie shühW figvelni méltózta^ék



M EGHI V ÁS.
» A debreczeni

„IPAREGYESÜLETI TAKARÉK- ÉS HITELINTÉZET"
t. ez. részvényesei a folyó 1889. évi június hó 20—ik nap­
ján délelőtt 10 órakör a társulat üzleti helyiségében (csapó
u. 335. sz.) megtartandó

RENDKÍVÜLI

KÖZGYÜLÉSRI
azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy szavazatjog gya­
korlására csak oly részvényesek jogositvák, kiknek nevei a 
közgyűlés előtt legalább 30 nappal a részvény-könyvbe be­
vezetve vannak.

Tárgy : zálogház felállítás.
Debreczen, 1889 június 1.

As igazgatóság.
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ALAPITTATOTT
iSv>i.

.) (> z séf í <jlierezeg
udvari

Buchwald

cs és kir szab vasbútor gyára
GYÁR :

VI Nagy János uteza I szám
Saját készítményt! szobá­

én kerti bútorok, szálloda, 
vendéglő, kávéház és kór­
ház-berendezések.

ALAPITTATOTT

^ d 1 k
ej 1K i3 i

w L ?

Vj/.llS

1SGÍ. I
rr e t sí

() es. és kir. fensége i
szállítója

O ' 1 1S a n d o r I
B

I i I I > A PEH ITTS. i
RAKTÁR:

VI. Andrása y-út 4 szám.
Árjegyzékek és minta­

könyvek kívánatra ingyen 
és bérmentytv kiVíltVeíiJÁa..^„1„U — - -x~11—

--Ed

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

_ , ,, .... ns minden dobozou » gyár-
CsajS äkkOr VfiliOCllj jegy egy sas óa MOLL A.
-----------  ------------- -——--------Bokszovoaitott ezége látható.

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- éa altestbajok, 
gyoviorgöres, 'nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér éa a legkülönfélébb női hétvégéknél 
Egy eredeti doáoz használati utasítással. 1 jrt.
Raktárak sz ország minden net ezvteaebb gyógyszertárai iwo.
WULL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

btadi, Tuchlííuben 9.
Szotküidéa napon la utánvét mellett. 2 doboznál keveeebt) 

Dein Küldetik.
Kiismertx *\iULL Á. úrhoz becsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-fele Seidlitzporai 
igen jó bataat gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra éa szívélyes Jäten tízessé meg“-et moudoa ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
SíOÍnkO P. J. lelkész Huüuettíchlag-bun.

,r. v, zv • -arífpsw J

m «_ ,, 1 ' J; ha minden Üveg MOLL A.
Csáí aEKOr VaiOCllj védjegyét és aláírását viseli,
------- Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyoladásoknM Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszuílét, hányas, iolika es 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással, 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Béca. 
Kitűnő Motl-féle franczia borazesz es sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornéi, lelkész Michomp-ban

Raktárak Debreczenben : Tsmásay Károly gyógysz., Tóth Béia gyogysz., 
Szent-Királyi és Kaienda, Qerébi Fülöp.

Legjobb
bedörzsölő­

szer
köszvény

csuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Szent-Királyi és Kaienda Debreezen.
P a (Hozatok s z á m ára:

IKZell -Alajos

Padlózat-fény máz át
Bécsből

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, hamar száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palaczk ára 1 trt 35 kr.

- 1 kis „ „ - „ 68 „

Sieil Alajos Bécsből,

V iaszk-kcnőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szert kemény padió számára, —

Egy köcsög ára 60 kr.
legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kaienda,
DEBRECZENBEN. a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resselgasse 5.
gyári raktárában intézetniük. Egy 6 kilós csomag ára 6 írt o. é.
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HIRDETA11 TV Y. *
Ö CSÁSZÁRI ES APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK M

évi november hó 4 én es 1889. évi Január hó 26-én kelt legfelső elhatározása folytán M. 
ezennel megindittatik a

IV-lA . KIR. ÁLLAMSORSJATEK,
* még pedig annak két-tizedrésze a magyar hírlapírók nyugdíj-intézete javára, annak 
V egy-egy tizedrésze pedig a vagyontalan áilamhivata nokok özvegyei és árvái ré- 
X szere alakítandó alap, az ungvári közkórház, az országos nóiparegjesü et, a
* '

M *
X 
'<•

**
*
*.
x
*.

X.
».;*;*
».

■»
X

1200 sor,-ny. . 20 „ 24.000
2600 „ „ 11» „ 26.000
5000^ ff V ó „ 25 000
öVi juuiuS HŐ 27-én történik.

hátomszékmegyei „Erzsébet“ leány nevelő-intézet, a csik-szeredai közkórház, a rév­
komaromi protestáns nőegylet, a magyarországi központi „Frőbel“ ncegvlet és az 

eszéki jótékony-nőegylet javára fog fordíttatui.
E sorsjáték összes, 6.907-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint

160 000 forintra rúgnak, és pedig :
1 főnyeremény . - 60.000 Írttal | 100 nyer. egyenk. 50 írttal. 5.000 írt |
1 nyeremény . . 5000 „ I vr-.ő
5 nyer egyenk. 1OOO írttal, 5000 frt f o"5t”

10 „ „ 5. 0 „ 5000 „ US
50 , „ IOO „ 5000 „ ’  I

A húzás visszavonhatatlanui IS89.
Egy sorsjegy ara 2 írttal o. e van megállapítva.

Sorsiegvek kaphatók a lottoigazgatóságnál Budapesten. (Pest. fövámhás, felemelet) hova a meg­
rendelt eorsiegvek ára poiiautalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi lvtto . só- és adó­
hivatalnál • a legtöbb postahivatalnál a bécsi „Mercnr“-nál és minden varosban és nevezetesebb 

’ helységben felállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

M. kir. Lottoigazgatóság.
Bud.ipeatt n, 1889. évi május hó 1 éu. ^

Máriássy Sándor,
m. kir. pénztig, minazteri osztálytanácsos éa 

j littóigazgató.

* * * * * * * * * *■ * "*■■* ■** *'* *'w * * *_* *..* * *«r^i~ Jt«»^rv»LVtn ». eí.~ <T»»TI »r w -VI .Jl ^tr ■ 111 i >*0 ifi»* ^.Jáfc-rir-v
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I'OL-ELIXIR. l'OM’OR LS FOCI*AST V
F0 T 1 S Z 1 ELEND0 É S KEGY E S

.BENEDEK-RENDŰ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic i apátság Girondeban.

Prior : 1 >0111 Magueloime
2 ti remi•) érem :

Exüssel 18BC. — Xjcndcn 1S94.
A legoiagart-bít hiliiuLetések.

1 kan Prie-rre BoursaudFeltnlá látott : iü/i5_űöU p,.jor
A foiihztel,-iidu és kegyes vBenedek-rendia-ek 

1 fug-elixirjének minden n-pi h-isv.uáU a. — egy pár
Mi

szit-

, cseppnyi adag egy pohár vízben — megun 
I iyozza 1» lyukas fog képződését és meggy ógvo 

lyukas fogat, melynek fehér tényt és sziláidt 
kólcéiinöz e a melleit a foghust et ősit! t's epeu tu 

Olvasóinknak tellát tényleg szolgálatot tesi 
a midőn figyelmű Ct ezen régi és hasznos ké 
mányi e felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv 
87.-.V a fogfájás ellen.
Ház alap.Itatott lí-Ü7-ben. 0 I ’ j' 111 M Bordt-aus lOti és 108, 

Fii ügy nők : uLuUlli Hue Croix de Srquey
enezfítesM illatszerárú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyszer­

árú- (drogue) kereskedésekben.

könny ii kereset
töke és koczkáztatás nélkül

érhető el mindenki által, a ki a m- gongé 
dett magyar és osztrák sorsjegyekre törve- 5 
nyesen kiállított rószletivek eladásának köz­

vetítését elvállalja. Ajánlatokat elfogad :

Az „Első magyar Iparbank“ 
váltoüzlete

Budapest, IV., Deák Ferencz-ulcza 5. sz

Év-Diószegen apiacztéren 
az úgynevezett bolt házban 
egy újonnan teljesen felsze­
relt liiszer- es rövidáru 
Üzlet eladó, esetleg bérbe-

lílonyös vásárlás !|adó.
Pokróczok és lóin karók legelső ésl
legnasyobb bizományi raktára nállaml # f —„ . , .
léven, ennélfogva adhatom azokat u. ra IdíÓSZeíTÍ löOO. teiTlieS DÖF 
lotnkarói.al mindenfele szegélylyell , “
drbja 1 fr30 kr, ugyancsak ISO cm szé IglädO. 

les és 180 cm hosszú drbja 1 frt 75 kr. SArgaszörüj 
takarók drbja 2 frt 75 kr. Bérkocsi takarok drbja 
3 frt 50 kr. Urasagi takarok drbja 4 frt. Barrel 
— selyem takarók a legszebb színekben u. m ve­
res, kék zöld, narancs sat. stratus drnja 3 frt 50 kr.
Kapható utánvét, vagy ^időleges pénzbeküldés mellett.

Export-Etablissement Weiss
Wien 1. Scilergasse 7.

Ugyanott 100 beet. I- a-

Értekezhetni

Mezey Aiberínél
Ér-Uiószegen.

Helyben é» ] 
ügy évre .
Fél évre . . 
Negyed évre

Bugyra aI
A lep szellemi 1
4en k ziemény I
olcs»,1 564 ,|

KlÖfitethcr.i 
TBLEtiDl K,| 
C«A1 Htr K i»81,1, I
leiben K ' ; A | 
■ y OB-* * D ■

Qtil

Szilágyi

A mikel 
nak az állat 
feltétlen én 
mondott 
egész nemzej

Valóba 
annak, Logy 
mányzata a 
riut reudeztej 
liára az az 
igazságszolga 
ezer az érd I 
ság főié.

Szilágyi 
politikai jelli 
minisztersége 
nyok jtvu -is

És La
egyes ágzzati 
tatási rendszj 
uunyba lépés 
azt, hogy a 
törvóuyes íut- 
mir maga &;■ 
sikere is jelei 
hazai jog fejlő

És ueiri 
Szilágyi Dezsl 
avult vagy ve 
alkudni nem 
nyerték meg 
s keltettek bi 
zeti küzvélemi

Most mi 
közkormányza 
szere, az ural 
tóveszszék me 
politikájának 
tekintetben 
deni az uraik 
vei s csak ra 
felettük.

A mi S 
litikai progn 
azokat már 
és főleg lén 
a közszükség 
zeti közvélei 
mokkái.

Jelesen
jából szűkséj 
Szilágyi II os 
tesz egyfelől 
könyv avult t 
ues ellentétbe 
változtatása ; 
választások fe 
bűnvádi élj .r., 
lenség rend.-/.

Az imái 
kozó reformok 
nem, vagy n 
tóan s még 
hogy a nemzet 
biztonság és 
tényezőinek a 
táséra.

Mar ped; 
például & bü 
közvetleuség 
való életbelepi 
esküdtszéki e j 
pedig Szilágyi 
majdnem kitér 
a tekiutetbeu 
véleményt, be­
képzeli bütiüg 
vétlenség rét 
sál kapcsolatéi 
teni.

A nemzet 
zeti jogérzet n 
fejlődés postu 
egyik eisőrend 
bíráskodást bt

KUTAS! iMUK k^vuyemdajÁhan O •brssz.asb&a. U#89,


